

**ЕЖЕГОДНЫЙ ОТЧЕТ**  
**главы муниципального образования Гулькевичский район**  
**Виктора Игоревича Кадькало «О результатах своей деятельности и**  
**деятельности администрации муниципального образования**  
**Гулькевичский район за 2016 год»**

Уважаемые депутаты, гости, представители общественности!

Главной задачей муниципальной власти было и остается повышение качества жизни населения. На это и были направлены все наши усилия. Мы стремимся делать всё возможное для развития экономики и повышения уровня благосостояния наших жителей, благоустройства муниципалитета и обеспечения бесперебойной работы системы учреждений социальной сферы.

Сегодня мы подводим итоги социально-экономического развития муниципального образования Гулькевичский район за 2016 год и намечаем задачи на ближайшую перспективу. В прошлом году удалось решить много проблем и вопросов благодаря поддержке губернатора Кубани и его команде.

**ЭКОНОМИКА**

Уважаемы коллеги!

Гулькевичский район – это территория с многоотраслевой экономикой, базовыми отраслями которой в оценке 2016 года являются сельское хозяйство (36%), промышленное производство (25%) и рынок товаров и услуг (32%).

В условиях нестабильной экономики, обусловленной кризисными явлениями в России, в 2016 году и в экономике района наблюдалось замедление темпов роста по отдельным отраслям. Спад отмечен в промышленности, строительстве, транспортной отрасли, а также по показателю ввода жилья. Положительная динамика наблюдалась в сельском хозяйстве.

По итогам 2016 года в общем рейтинге муниципальных образований Краснодарского края по темпам роста основных экономических показателей район занимает 43 место.

**Промышленная отрасль**

Промышленная отрасль Гулькевичского района – 71 хозяйствующий субъект;

Крупные и средние предприятия – 14;

Занято в отрасли – 3 000 человек;

Основные виды производимой продукции:

- сборный железобетон;
- стеновые материалы,
- стальные металлоконструкции;
- материалы строительные нерудные;
- сахар-песок;
- крахмал и патока крахмальная;
- молочная продукция

Объём отгрузки промышленных предприятий района за отчетный период составил около 7 млрд. рублей, что на 500 млн. рублей ниже уровня 2015 года.

Основная доля объема отгрузки приходится на обрабатывающие производства 93%.

Снижение допустили:

- в производстве металлических изделий ОАО «СКЗСК» - на 26% в связи с отсутствием сформированного портфеля заказов на 2016 год.
- Гирейское ЗАО «Железобетон» снижение объемов на 52% в связи с отсутствием спроса на производимую продукцию.
- снижение объемов по производству прочих неметаллических минеральных продуктов «Кавказский завод железобетонных шпал» филиал ОАО «БетЭлТранс» по причине снижения заказов основного заказчика ОАО «РЖД» на 5%.
- ОАО «Силикат» в связи с не востребованностью продукции строительного комплекса кирпича строительного произведено на 26% ниже уровня 2015 года за счет снижения объемов.
- ОАО «Агропромышленный строительный комбинат «Гулькевичский» за счет снижения объемов по производству окон и дверных коробок полимерных на 40% и плитки тротуарной – на 7%.

Положительная динамика сложилась **в пищевой промышленности.**

Рост производства цельномолочной продукции произошел за счет увеличения объемов отгрузки продукции филиала № 1 ООО «Белый медведь» на 6% и открытия в январе 2016 года нового предприятия ООО ТД «Арктика», осуществляющего деятельность по производству молочной продукции.

Наш район стал выпускать на 13% больше сметаны, на 17% - сыров и творога, спредов – на 10 % , и производство масла возросло в 50 раз.

Произошло увеличение объемов производства продукции в ООО «Крахмальный завод Гулькевичский» - крахмала кукурузного на 17%, белка на 10%.

Снижение объемов на 35% сложилось в добывающем секторе промышленности в результате сокращения объемов добычи нерудных строительных материалов в натуральном выражении ОАО «Карьероуправление «Венцы-Заря».

В производстве и распределении электроэнергии, газа и воды по крупным и средним предприятиям за 2016 год отмечается увеличение объема отгруженных товаров работ и услуг на 9 % за счет ввода в эксплуатацию новых объектов жилого и нежилого назначения.

Отрицательная динамика в промышленности обусловлена тем, что на территории района расположены в основном предприятия, ориентированные на выпуск строительных материалов и, следовательно, замедление активности на рынке строительства, а также не востребованности производимой продукции сказались на ухудшении финансово-хозяйственной деятельности промышленных предприятий строительного комплекса. Эта основная причина низкого выполнения плановых показателей по прибыли прибыльных предприятий, объему отгрузки промышленной продукции.

Как пережить это трудное для нашей промышленности время? Как создать ту «подушку безопасности», которая бы позволила в дальнейшем

наращивать объемы производства, выпускать конкурентоспособную продукцию, создавать новые рабочие места, сокращать уровень безработицы? Именно развитию отраслей реального сектора экономики, в частности – промышленности, власти на всех уровнях сейчас уделяют пристальное внимание. Приняты отраслевые программы и планы импортозамещения. На эту отрасль нацелены институты развития.

«Утвержден районный план по стабилизации экономики, включающий 63 мероприятия с суммой финансирования 457,8 млн. рублей»

Для более активного продвижения продукции промышленных предприятий Гулькевичского района на внутреннем рынке Краснодарского края, максимального вовлечения в систему государственных закупок информация о производимой продукции предприятиями нашего района размещена в онлайн-каталоге промышленной продукции, запущенном администрацией Краснодарского края.

Для развития кооперационных связей между производителями края при формировании коммерческих предложений все предприятия промышленной отрасли могут теперь использовать интернет-ресурс «Витрина».

С целью налаживания взаимовыгодного сотрудничества предприятия промышленной отрасли Гулькевичского района принимают участие в специализированных круглых столах с потенциальными заказчиками, в региональных выставках и форумах, активно презентуют выпускаемую продукцию, занимаются эффективным продвижением своей продукции посредством различных информационных каналов.

Определены «точки роста» в развитии промышленности это:

- поддержка действующих предприятий и создание новых посредством предоставления субсидий и займов в рамках действующих программ поддержки;
- оказание содействия в продвижении продукции, как на внутреннем, так и на внешнем рынке.

### **Транспортная отрасль**

Транспортная отрасль – 270 хозяйствующих субъектов; Крупные и средние предприятия; - Гулькевичский филиал ООО «Лабинская автоколонна №1197»; - Гулькевичский филиал ОАО «Мир» ППЖТ; - ООО «Транс Гарант»; - ООО «Кубаньпассажиравтосервис».
--

За отчетный период оказано услуг крупными и средними предприятиями транспорта на сумму 229 млн. рублей, что на 50% в действующих ценах ниже по сравнению с соответствующим периодом 2015 года; произошло это вследствие снижения на 31% объемов услуг, оказываемых предприятием автомобильного грузового специализированного транспорта - Гулькевичского филиала ООО «Лабинская автоколонна №1197» (доля в общем объеме

транспортных услуг составляет 69%), а также из-за снижения объемов грузоперевозок единственного заказчика - ОАО «АПСК «Г» по причине отсутствия заказов на рынке строительства жилья.

Сложная экономическая ситуация в стране серьезно затронула **строительную отрасль.**

В строительстве объем выполненных работ за 2016 год составил 1,6 млрд. руб. или 72% к уровню 2015 года в сопоставимых ценах. Данный спад в отрасли обусловлен снижением объемов общестроительных работ ОАО «Агропромышленный строительный комбинат «Гулькевичский», ЗАО «ДСУ-7», ОАО «Гулькевичирайгаз» вследствие снижения инвестиционного спроса и сокращения потребительского спроса в связи с уменьшением доходов населения и отказом от приобретения товаров длительного пользования, в первую очередь, жилья.

В 2016 году введено в эксплуатацию жилья площадью 18 тыс. кв. м, что составляет 90% к уровню 2015 года. Введены в эксплуатацию 27-квартирный жилой дом в г. Гулькевичи и 39-квартирный жилой дом для детей-сирот в пос. Комсомольский Гулькевичского района общей площадью жилья 2,96 тыс. кв. м. Уменьшение объемов ввода жилья индивидуальными застройщиками (их доля 89%) обусловлено снижением реальных доходов населения и, как следствие, замедление темпов строительства.

### **Сельское хозяйство**

Агропромышленный комплекс Гулькевичского района – 14 предприятий, в том числе 2 крупных предприятия по переработке ОАО «Гирей Кубань Сахар» и ООО «Крахмальный завод Гулькевичский»;  
Крестьянских (фермерских) хозяйств – 215;  
Личных подсобных хозяйств – 13 000.

Текущий год оказался благоприятным для нашего района по производству зерновых колосовых и зернобобовых культур.

Сельскохозяйственные предприятия района собрали рекордный урожай зерновых и зернобобовых культур - более 60 центнеров с одного гектара, что на 15% выше прошлого года. Получен валовой сбор зерна 260,6 тыс. тонн.

В 2016 году сельхозпроизводители нашего района значительно увеличили площади посева сахарной свёклы (до 14000 га) и, несмотря на все возникшие сложности во время уборки (выпадение большого количества осадков и ранние заморозки), был получен хороший урожай с одного гектара - 594 ц/га, что больше предыдущего года на 37%.

Весомый вклад в обеспечение жителей района продуктами питания вносят малые формы хозяйствования.

Более 80% всех произведенных овощей и картофеля в нашем районе обеспечивают малые формы хозяйствования.

Следует отметить, что в последние годы динамичное развитие в малых формах хозяйствования получило овощеводство закрытого грунта. На сегодня общая площадь теплиц составляет более 60 тысяч квадратных метров, из них просубсидировано более 50 тысяч квадратных

метров.

Увеличение объемов строительства теплиц доказывает, что в Гулькевичском районе с успехом применяются современные технологии строительства теплиц, возделывания овощных культур и производства таких необходимых для потребительского рынка продуктов, как томаты, огурцы, редис, перец болгарский, капуста пекинская, пряная зелень. Важным положительным фактором овощеводства закрытого грунта является всесезонность

В текущем году начали оказывать погектарную поддержку овощеводам, субсидировать строительство систем орошения, в том числе на овощных культурах открытого грунта.

Наряду с положительными факторами в производстве сельскохозяйственных культур имеется ряд упущений и недостатков.

Отмечается большая пестрота по урожайности между хозяйствами, которые находятся в равных почвенно-климатических условиях.

Необходимо постоянно заниматься восстановлением и сохранностью земель сельскохозяйственного назначения.

Следует отметить, что уровень культуры земледелия в крестьянских (фермерских) хозяйствах улучшился, но еще не до конца соответствует современным требованиям.

В отчетном году прекратилась динамика снижения КРС, поголовье КРС в 2016 году увеличилось на 6%.

Производство мяса скота и птицы в живом весе увеличилось на 9% к 2015 года и составило 15,6 тыс. тонн.

В отчетном году увеличилось производство молока за счет увеличения продуктивности дойного стада на 252 кг на одну фуражную корову.

Перспективы развития отрасли животноводства мы видим в увеличении доли продукции животноводства в общем объеме производства, путем:

- развития свиноводства в результате возобновления реализации инвестиционного проекта в ООО «Венцы-Заря»,

- развития мясного скотоводства за счет увеличения поголовья крупного рогатого скота для производства «мраморного мяса» в КФХ «Романовская» и строительства семейных животноводческих ферм в сельских поселениях Кубань и Скобелевском;

развитие молочного скотоводства.

развития свиноводства в результате возобновления реализации инвестиционного проекта в ООО «Венцы-Заря» по реконструкции МТФ в предприятие законченного цикла на 100 тыс. голов свиней в год, со второго полугодия 2017 года, а также в ЗАО Племзавод «Гулькевичский» в результате увеличения поголовья свиней до 13000 голов, для этого были проведены работы по реконструкции производственных помещений.

- развития мясного скотоводства за счет увеличения поголовья до 8000 голов КРС молодняка калмыцкой породы в КФХ «Романовская» для производства «мраморного мяса», а также за счет полученных грантов двух КФХ в конкурсном отборе по направлению «начинающий фермер» и

«семейная животноводческая ферма», это КФХ «Соколов М.Е» (с/п Кубань) и КФХ «Ершов С.В» (Скобелевское с/п), на приобретение 216 голов КРС мясного направления.  
- развитие молочного скотоводства в основном за счет увеличения поголовья высокопродуктивных коров в ОАО «Колхоз «Прогресс» до 1000 голов в результате реализации селекционного проекта по улучшению породного состава дойного стада с использованием новой технологии.

В районе успешно развивается предприятие по переработке молока ООО «Белый Медведь».

В 2016 году им было выпущено молочной продукции различного ассортимента на 6% больше чем в 2015 году. Для улучшения качества выпускаемых сыров и выпуска нового ассортимента мягких сыров в 2016 году было приобретено новое технологическое оборудование.

Перспективным направлением в сельском хозяйстве, а именно в растениеводстве является орошаемое земледелие. Учитывая, что район находится в зоне недостаточного увлажнения, планируется увеличение орошаемых земель к 2018 году до 7000 гектар.

Это позволяет за вегетационный период получать два урожая – после озимых колосовых выращивается соя, кукуруза и даже сахарная свекла.

Садоводство района постепенно наращивает обороты, так в 2017 году будет заложено 60 гектаров садов интенсивного типа на капельном орошении, а также вступит в плодоношение 75 гектаров садов.

### **Малое и среднее предпринимательство**

В новых экономических условиях у малого и среднего бизнеса – особая роль. Сегодня основным резервом развития экономики края является именно предпринимательство как наиболее гибкая часть бизнес - сообщества, способная мобильно адаптироваться к меняющимся условиям и буквально «с нуля» создавать новые предприятия и новые рабочие места.

Несмотря на происходящие кризисные явления в экономике, по итогам 2016 года отмечена положительная динамика по основным экономическим показателям развития малого и среднего предпринимательства в районе.

Субъекты малого и среднего бизнеса – 3325;  
Занято в малом и среднем бизнесе – более 9000 человек.

В рамках муниципальной программы «Экономическое развитие и инновационная экономика» по итогам 2016 года в целях поддержки и развития малого и среднего предпринимательства выдано субсидий из средств краевого и местного бюджетов на сумму свыше 5 млн. рублей. Поддержкой воспользовалось 11 субъектов малого бизнеса.

Один из наиболее болезненных вопросов для малого и среднего бизнеса – трудности с получением банковских кредитов.

Для его решения и содействия субъектам малого и среднего бизнеса в привлечении дополнительных финансовых средств в крае созданы некоммерческие организации: «Фонд микрофинансирования субъектов малого и среднего предпринимательства Краснодарского края» и «Гарантийный фонд поддержки субъектов малого предпринимательства Краснодарского края».

В рамках мероприятий поддержки 15 субъектов воспользовались услугами и получили микрозаймы на сумму почти 20 млн. руб. с процентными ставками от 6,25 % до 10 %.

### **Ситуация на рынке труда**

Ослабление рубля, рост потребительских цен и снижение экономической активности оказали негативное влияние на уровень жизни населения.

**Уровень безработицы в районе составил 1,4%,** что на один процентный пункт ниже показателя 2015 года, при среднекраевом значении 0,6%.

По состоянию на 1 января 2017 года в Гулькевичском центре занятости населения состояло на учете 755 безработных граждан, что на 52 человека меньше к уровню 2015 года.

Негативная динамика показателей в сфере труда и занятости обусловлена уменьшением объема производства и реализации продукции и, как следствие, высвобождением работников ОАО «АПСК «Гулькевичский», ОАО «Блок», ОАО «СК ЗСК», «Племзавод «Кубань», ООО «Наша Родина».

В сложившейся ситуации муниципальная власть ищет дополнительные возможности, которые помогли бы снять остроту проблем. Трудоспособное население Гулькевичского района вовлекается в работу малых форм хозяйствования, тем, кто берется за собственное дело, оказываются меры поддержки.

В рамках самозанятости в 2016 году предоставлены субсидии из краевого бюджета на открытие собственного дела 16 безработным гражданам. Из краевого бюджета выделено на эти цели 1,9 млн. рублей.

Одно из основных направлений работы администрации муниципального образования Гулькевичский район – это доведение хозяйствующими субъектами заработной платы до среднекраевого уровня.

Среднемесячная заработная плата по итогам 2016 года в расчете на одного работника составила 24 212 руб., что на 4 % выше к уровню 2015 года.

По видам экономической деятельности:  
промышленное производство – 19500 рублей;  
строительство – 28800 рублей;  
сельское хозяйство – 22200 рублей.

Постоянно ведется работа по повышению предприятиями уровня заработной платы. Мы приглашаем руководителей как успешных предприятий, так и «отстающих», для того, чтобы показать, что, находясь в одинаковых экономических условиях, можно стабильно работать, платить честно налоги и получать прибыль.

**Работа с неформальной занятостью – важное направление!**

В 2016 году было выявлено и заключено 2 тыс. 763 трудовых договоров.

**Еще раз повторюсь, обращаюсь к работодателям – необходимо официально оформлять все трудовые договоры! Нужно выходить из тени!**

Существует прямая зависимость динамики развития экономики от уровня инвестирования. Поэтому **инвестиционное развитие района** - одно из приоритетных направлений деятельности администрации.

Объем инвестиций по полному кругу в оценке 2016 года составил 1,7 млрд.рублей.

Объем инвестиций по полному кругу в оценке 2016 года составил 1,7 млрд.руб., в том числе крупными и средними организациями – 1,6 млрд. руб., что составляет 150% к уровню 2015 года.

В 2016 году в стадии реализации находилось 15 инвестиционных соглашений общей стоимостью 35 млрд. рублей,

В 2016 году в стадии реализации находилось 15 инвестиционных соглашений общей стоимостью 35 млрд. рублей, сумма освоенных средств на 1 января 2017 года составила 2,1 млрд. рублей. На завершающей стадии находятся три инвестиционных проекта, реализуемые субъектами малого предпринимательства на общую сумму 86,0 млн. рублей.

На Российском инвестиционном форуме в г. Сочи, прошедшем под девизом: «Новые проекты для роста» в феврале 2017 года, нашим районом подписано 4 протокола о намерениях по взаимодействию в сфере инвестиций на общую сумму 770 млн. рублей.

Все планируемые проекты будут осуществляться в производственной сфере, это:

- «Реконструкция завода стальных конструкций»;
- «Строительство фабрики по производству вафельной продукции»;
- «Строительство линии по производству сыра Моцарелла по итальянской технологии»;
- «Реконструкция выпарной станции с продуктовым отделением ООО «Гирей-сахар».

На уровне Краснодарского края в сфере машиностроения нашим районом подписано трехстороннее соглашение с департаментом промышленной политики и инвестором. До 31 декабря 2018 года на территории муниципалитета планируется провести реконструкцию завода стальных конструкций в промышленной зоне города Гулькевичи. В рамках данного соглашения запланировано строительство линии по производству прицепных агрегатов для сельскохозяйственной техники с объемом инвестиций 400 млн. рублей.



## БЮДЖЕТ

Главный инструмент проведения социально-экономической и инвестиционной политики на территории муниципалитета – районный бюджет. Несмотря на то, что 2016 год, как и предыдущие, был довольно непростым для страны в целом, края и нашего района мы стремились добиться сбалансированности бюджета. Это, конечно, не самоцель, а важнейшее условие экономической устойчивости. Бюджетное планирование мы начинаем с чёткой фиксации приоритетов, необходимо сохранить определяющую роль госпрограмм в этом процессе.

За 2016 год доходы консолидированного бюджета муниципального образования Гулькевичский район составили 1 млрд. 878 млн. рублей. По сравнению с 2015 годом объём доходов снизился на 24 млн. рублей, за счет уменьшения объема безвозмездных поступлений от других уровней бюджетов.

По налоговым и неналоговым доходам обеспечен рост на 9,7% или на 62 млн. рублей. Наибольший удельный вес в налоговых и неналоговых доходах консолидированного бюджета района составляют: налог на доходы физических лиц – 48,2%, налоги на имущество – 15,2%, налоги на совокупный доход – 11,9%.

Снижение налоговых поступлений от предприятий обрабатывающей отрасли было компенсировано за счет проводимых мероприятий направленных на:

- увеличение поступлений неналоговых доходов;
- увеличение собираемости по имущественным налогам;
- сокращение неформальной занятости;
- вовлечение недоимки.

В результате:

- доля доходов, поступивших от использования и реализации муниципального имущества, составила 12,2% и это самое большое значение с 2013 года. Доходы от оказания платных услуг оказываемых казенными учреждениями увеличились на 3 млн. 400 тыс. рублей;
- собираемость по имущественным налогам от физических лиц составила 93,2%, т.е. из начисленных 141 млн. рублей фактически оплачено 131 млн. рублей;
- 325 юридических лиц и индивидуальных предпринимателей и более трех тысяч восьми ста физических лиц были заслушаны на заседаниях комиссии по налоговой и бюджетной дисциплине. Из выявленных 90,0 млн. руб. недоимки фактически вовлечено 85 млн. 900 тыс. руб. или 95,4%.

Консолидированный бюджет района по расходам составил 1 млрд. 888 млн. рублей, в том числе бюджет муниципального образования Гулькевичский район – 1 млрд. 515 млн. рублей.

Решение приоритетных вопросов развития района осуществлялось в отчетном году посредством финансирования районных, краевых и федеральных программ на общую сумму 1 млрд 328 млн. рублей.

Решение приоритетных вопросов развития района осуществлялось в отчетном году посредством финансирования районных, краевых и федеральных программ на общую сумму 1 млрд 328 млн. рублей (без учета городских и сельских поселений), с бюджетами городских и сельских поселений 1 млрд 593 млн. рублей.

На развитие отраслей социальной сферы поступали средства по предложению депутатов Законодательного Собрания Краснодарского края. Сумма полученных средств составила 4 млн. рублей 900 тыс. рублей, из них: на

развитие образования 3 млн. 500 тыс. рублей, культуры – 1 млн. 400 тыс. рублей.

Реализация в течение 2016 года плана мероприятий по оптимизации расходов и экономии бюджетных средств позволили сократить кредиторскую задолженность более чем на 48 млн. рублей.

## СОЦИАЛЬНАЯ ПОЛИТИКА

### Здравоохранение

Главными задачами отрасли «Здравоохранения» являются: укрепление здоровья населения на основе повышения качества и доступности медицинской помощи, профилактика заболеваний и пропаганда здорового образа жизни.

В 2016 году общий объем финансирования отрасли здравоохранения составил более 460 млн. рублей. Доход от оказания платных услуг составил 30,5 млн. рублей.

Учреждения здравоохранения Гулькевичского района:

- МБУЗ ЦРБ Гулькевичского района

1) Центральная районная больница г. Гулькевичи;

2) Гирейская районная больница;

3) Отрадо-Кубанская участковая больница;

4) Красносельская городская поликлиника;

5) амбулаторий – 10;

6) ФАПы – 22.

- «Гулькевичская стоматологическая поликлиника»

Общее количество занятых в отрасли здравоохранения – 1101 человек;

Врачи – 145 человек;

Средний медицинский персонал – 555 человек;

Коечный фонд – 531 койка, в том числе:

- круглосуточный стационар – 453 койки;

- стационар дневного пребывания – 96 коек.

Среднемесячная заработная плата врачей – 33,0 тысячи рублей;

Среднемесячная заработная плата медицинского персонала – 15,6 тыс. рублей

В сфере здравоохранения по-прежнему сложной остается ситуация с кадровым обеспечением. Укомплектованность врачами в районе составляет 66,5 %. Но мы стараемся решить эту проблему.

С целью ликвидации кадрового дефицита ведется работа по привлечению специалистов из других регионов страны. Всего в 2016 году прибыло 7 врачей, в том числе 2 по программе «Земский доктор».

- акушер-гинеколог (врачебная амбулатория п.Кубань) - Абророва Наргиз Назруллаевна;

- врач-хирург (хирургическое отделение центральной районной больницы Гулькевичского района) - Богданов Роман Анатольевич;

- врач-терапевт (Отрадо-Кубанская участковая больница) - Джанкезова Фариза Рамазановна;

- врач-невролог (неврологическое отделение центральной районной больницы Гулькевичского района) - Пищулин Владимир Сергеевич;

- акушер-гинеколог (Красносельская поликлиника) - Полякова Мария Павловна;

- врач-терапевт (Красносельская поликлиника) - Хабчаева Динара Магометовна;

- акушер-гинеколог (Гирейская районная больница) - Хакуева Лейла Исаевна

В 2016 году в нашу больницу после обучения в рамках программы «Врачебные кадры для сельского здравоохранения» прибыли 6 молодых специалистов, трое из которых работают на сельских врачебных участках.

В 2017 году после завершения интернатуры ожидается приезд 6 врачей. В Кубанском государственном медицинском университете по различным специальностям обучается 10 студентов – целевиков.

В районе применяются действенные меры социальной поддержки для медицинских работников:

**В районе применяются действенные меры социальной поддержки для медицинских работников:**

- разработана и реализуется районная целевая программа «Здравоохранение» в 2016 году - 1 217 тыс. рублей
- двум врачам в 2016 году предоставлены земельные участки, для строительства жилья, планируется выдать еще 5 участков;
- осуществляется оплата найма жилого помещения 6 врачам;
- осуществляется оплата за обучение медицинских специалистов; по программе интернатуры, ординатуры из средств бюджета муниципального образования Гулькевичский район выделено 560 тысяч рублей;
- с 2016 года осуществляется выплата стипендии студентам-целевикам;
- курсы повышения квалификации 20 400 рублей (2017-2018гг. - 224 200 рублей).

От имени жителей района и от себя лично хочу поблагодарить губернатора Кубани Вениамина Ивановича Кондратьева за выделение денежных средств для решения одной из наиболее острых проблем — приобретение самого современного оборудования в родильное отделение. Вы помните, что на протяжении нескольких лет все беременные женщины района ездили рожать в Армавир или Кропоткин. Этот факт нас, без сомнения, очень беспокоил. Ведь не исключено, что в некоторых тяжелых случаях именно эти лишние километры или часы промедления могли стоить здоровья. Сегодня родильный дом работает в полном объемном режиме, а пациентки даже не хотят и вспоминать то время, когда рожать им приходилось в соседних районах.

В 2016 году в нашем районе родилось **951 малышей.**

В 2016 году в нашем районе родилось 951 малыш. Младенческая смертность в 2016 году снизилась на 41,7% по сравнению с 2015 году. Материнской смертности в 2016 году не зафиксирована.

Важным направлением деятельности учреждений здравоохранения является профилактика заболеваний и пропаганда здорового образа жизни.

За 2016 год диспансеризацию прошли более 17 тысяч жителей нашего района.

Среди основных профилактических мероприятий - регулярные «Дни здоровья» с участием специалистов краевых учреждений здравоохранения; проводился «Онкопатруль» по теме «Вместе против рака – вместе ради жизни», а также мероприятия для детей «Здоровята». В ходе этих мероприятий было осмотрено и получили консультации более 8,5 тысячи жителей нашего района.

С 1 июня 2016 года на территории МБУЗ «ЦРБ Гулькевичского района» открыто паллиативное отделение на 10 коек.

Укрепляется материально-техническая база учреждений здравоохранения. Приобретено медицинское оборудование на сумму почти 8,5 млн. рублей.

Приобретено медицинское оборудование на сумму почти 8,5 млн. рублей. (Аппарат искусственной вентиляции легких, наркозо-дыхательный аппарат, автоматическая инфузионная система (3 шт.).

Автопарк «ЦРБ Гулькевичского района» в 2016 году пополнился 3 новыми автомобилями.

Однако в отрасли здравоохранения много еще предстоит сделать.

Необходимо приобретение рентген аппарата на три рабочих места в приемное отделение, видеогастроскоп и колоноскоп для функциональной диагностики, УЗИ-аппарата в приемное отделение, строительство 2-х центров врачей общей практики в Соколовском сельском поселении и в сельском поселении Венцы-Заря. Запланирован капитальный ремонт патологоанатомического отделения.

Среди проблем районного здравоохранения по-прежнему сохраняет свою актуальность состояние лечебных учреждений и наличие кредиторской задолженности (за 2016 год кредиторская задолженность уменьшилась на 11,1 млн. рублей).

### Образование

В сфере образования наша основная задача – повышение качества обучения и материально-техническое обеспечение учебных заведений для того, чтобы они могли организовать качественный учебный процесс.

В Гулькевичском районе функционирует 56 образовательных учреждений, 3 учреждения дополнительного образования детей.

Общеобразовательные школы – 24;

Дошкольные образовательные учреждения – 32;

Учреждения дополнительного образования детей – 3;

Учащиеся школ - 9724 человека;

Воспитанники детских садов – 4167 человек;

Учащиеся учреждений дополнительного образования – 950 человек

Педагогические работники -1080 человек.

В 2016 году расходы на образование составили более 200 млн. рублей. Мы продолжали работу по укреплению материально-технической базы наших образовательных учреждений.

Для улучшения состояния детских дошкольных учреждений в 2016 году из бюджета района выделено свыше 8 600 тыс. рублей (ремонт детского сада № 39 с. Соколовское, пожарная сигнализация, текущий ремонт и т.д.).

Капитально отремонтированы спортивные залы в школе № 14 с. Соколовское, школе № 18 с. Николенское, школа №22 пос. Кубань.

Одним из актуальных вопросов является подвоз 983 учащихся, школьников доставляют в 12 учреждений на 22 школьных автобусах.

В 2016 году школа хут. Тысячный получила автобус для подвоза учащихся. Две школы района – № 21 и 22 получили безвозмездно два

автомобиля «Газель». В 2017 году планируется приобретение еще трех автобусов в школы хут. Чаплыгин, пос. Гирей и с. Майкопское.

Президентом Российской Федерации Владимиром Владимировичем Путиным поставлена задача – ДО 2025 ГОДА ликвидировать вторую смену в школах.

Для решения проблемы ликвидации второй смены в общеобразовательных учреждениях сформированы земельные участки под строительство новых школ по улице Трудовая г. Гулькевичи и в пос. Красносельский.

В 2016 году в рамках краевой программы «Развитие образования», ликвидирована вторая смена в школе № 7 г. Гулькевичи. В 2017 году планируется реконструкция школы № 2 г. Гулькевичи с целью ликвидации 2 смены.

Большое внимание уделяется безопасности детей. Образовательные учреждения на 100% оснащены автоматическими системами пожарной сигнализации, системами видеонаблюдения, тревожными кнопками, охраной.

Одной из важнейших задач мы считаем приведение в соответствие пожарных водоемов. С этой целью в 2016 году произведен капитальный ремонт пожарных водоемов школах № 1 г. Гулькевичи и №13 п. Венцы. И мы безусловно продолжим эту работу.

Планируется капитальный ремонт пожарных водоемов СОШ №13 хут. Духовской и детского сада № 38 с. Отрадо-Кубанское.

Основным показателем работы, направленной на повышение качества учебного процесса, является результат Единого государственного экзамена. В 2016 году средний показатель выпускников нашего района по всем предметам составил 60,7%.

По результатам ЕГЭ (единого государственного экзамена) школы района показали результат выше среднекраевого уровня по 5 предметам из 12.

57 выпускников награждены золотыми медалями «За особые успехи в учении».

В краевой рейтинговой таблице «Сведения о среднем балле по всем экзаменам в разрезе территорий» Гулькевичский район занимает 27 позицию.

В сфере дошкольного образования для нас главным приоритетом было выполнение задачи, которую поставил президент России Владимир Владимирович Путин – обеспечить детей в возрасте от 3 до 7 лет местами в детских садах. И мы эту задачу полностью выполнили.

Очередность детей в возрасте от 1 года 6 месяцев до 3 лет составляет 524 ребенка, данная очередь будет ликвидирована при комплектовании дошкольных учреждений с мая по сентябрь 2017 года.

Но проблем с дополнительными учреждениями еще очень много. Сегодня износ зданий детских садов превышает 40%. Поэтому и в этом направлении останавливаться нельзя.

На сегодняшний день полный пакет документов для строительства нового детского сада на 100 мест в с. Майкопское сдан в министерство образования науки и молодежной

политики Краснодарского края, министерство экономики Краснодарского края для внесения в государственную программу Краснодарского края «Социально – экономическое и инновационное развитие Краснодарского края» в рамках подпрограммы «Развитие общественной инфраструктуры муниципального значения».

В районе успешно решаются вопросы помощи и поддержки детей с ограниченными возможностями здоровья. С октября 2016 года открыты две Службы ранней помощи для таких детей.

С октября 2016 года открыты две Службы ранней помощи (СРП) – служба помощи детям от 1,5 до 8 лет с ограниченными возможностями здоровья или риском возникновения нарушения развития и их семьям, в них воспитываются 26 детей.

С 1 декабря 2016 года, на базе дошкольных образовательных учреждений, открыты Центры Игровой Поддержки Ребенка, численность воспитанников в них составит: 258 детей в возрасте от 1-3 лет.

С целью возрождения кубанского казачества, патриотического воспитания молодежи в 2016 году увеличилось количество классов казачьей направленности, в которых обучается более 1,5 тысяч ребят.

средняя заработная плата учителей – 27,9 тысяч рублей;  
средняя заработная плата воспитателей - 25,4 тыс. рублей;  
средняя заработная плата педагогических работников учреждений дополнительного образования детей - 28,7 тыс. рублей.  
Расходы на одного учащегося (в среднем) – 51,2 тыс. рублей;  
Расходы на одного воспитанника (в среднем) – 75,6 тыс. рублей;  
Расходы на одного учащегося учреждений дополнительного образования (в среднем) – 47,0 тыс. рублей

### **Культура**

Большую работу по сохранению кубанских традиций, культуры, развитию народного творчества проводят наши учреждения культуры.

В 2016 году на развитие культуры района было выделено 196 млн. рублей, что на 11,4 млн. рублей, больше, чем в 2015 году.

Учреждения культуры Гулькевичского района – 82;  
Школы искусств – 3;  
Детская музыкальная школа – 1;  
Учащиеся школ искусств и Детской музыкальной школы – 1331 человек;  
Работники учреждений культуры – 633 человека;  
Средняя заработная плата – 18 065 рублей, рост 1,2%.

Талантливые исполнители постоянно представляют наш район в крае и за его пределами. В 2016 году лауреатами и дипломантами Международных, Всероссийских и краевых фестивалей стали 818 учащихся.

Образцовый хор «Аллегро» Детской музыкальной школы г. Гулькевичи в 2016 году принял активное участие в IX Всемирных хоровых играх в городке-курорте Сочи и награжден «Серебряным дипломом» VII степени. Краснодарский край на IX Всемирных хоровых играх представляли всего 10 муниципальных образований, в том числе и Гулькевичский район.

В целях поддержки наших талантливых ребят мы ежегодно лучшим учащимся детской музыкальной школы и школы искусств присуждаем целевую стипендию. Это служит хорошим стимулом для успешной учебы.

Укрепляется материально-техническая база учреждений культуры.

В 2016 году проведены капитальные и текущие ремонты в 16 зданиях учреждений культуры на сумму 1 млн. 618 тыс. рублей.

Отремонтированы:

- помещения Красносельской центральной библиотеки;
- кровля центрального дома культуры пос. Венцы;
- зрительный зал сельского клуба х. Тельман;
- заменены окна в Соколовском Доме культуры и Центре культуры и досуга пос. Гирей.

Два учреждения культуры района из четырнадцати в крае в 2016 году включены в государственную программу Краснодарского края «Развитие культуры». В рамках реализации мероприятий программы на условиях софинансирования осуществлены работы по капитальному ремонту кровли здания и замена витражей и окон Центра культуры и досуга пос. Кубань, а также зрительного зала и системы энергообеспечения Дома культуры с. Майкопское.

В 2016 году в муниципальном образовании Гулькевичский район прошло более 11 тысяч культурно-досуговых мероприятий.

Мы по праву гордимся нашим кинотеатром «Зодиак». В 2016 году более 76 тысяч жителей нашего района и гостей смогли увидеть новинки кинопроката.

### **Защита детства**

Вопросы защиты семьи, детства, помощь детям, оказавшимся в трудной жизненной ситуации, всегда остаются в ряду приоритетных для муниципальной власти.

Отдел по вопросам семьи и детства администрации муниципального образования Гулькевичский район в 2016 году выявил 33 ребенка, оставшихся без попечения родителей, что на 6% ниже чем в 2015 году. Все дети жизненно устроены. Ни один ребенок не направлен в учреждения для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

Процент жизнеустройства в семьи составил 100 % при среднекраевом 96,9 %.

Благодаря реализации инициативы Губернатора Кубани, в нашем районе успешно осуществляется программа «Дети Кубани». В конце прошлого года, а это уже стало традицией, 37 ребят, относящихся к категории лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, получили квартиры. Но на учете в качестве нуждающихся в получении жилья состоит еще 201 человек. Поэтому в 2017 году запланировано приобретение 11 квартир для детей-сирот.

В 2016 году мы продолжили работу по оздоровлению наших детей. На организацию отдыха и оздоровления детей в 2016 году выделено из средств муниципального бюджета 17,8 млн. рублей, что на 6 % больше 2015 года.

Более 500 ребят прошли оздоровление в лагерях и санаториях Краснодарского края.

Выплачено 56 денежных компенсации за приобретенные путевки жителям Гулькевичского района на сумму 215 720 рублей.

### **Молодежная политика**

Молодежь – будущее района, его главная надежда. Поэтому в районе созданы все условия для обучения, трудоустройства, занятий спортом и развития способностей молодых людей.

В районе не первый год работает муниципальная программа по трудоустройству несовершеннолетних «Молодежь Гулькевичского района», которая решает несколько задач – подростки приобщены к труду, а также зарабатывают деньги для себя, молодежь делает свои села, хутора и город чище и благоустроеннее.

В 2016 году на реализацию мероприятий программ «Молодежь Гулькевичского района» на 2015 – 2018 годы было выделено 1145,0 тысяч рублей на трудоустройство несовершеннолетних в свободное от учебы время.

В 2016 году был трудоустроен 871 несовершеннолетний, которые занимались благоустройством поселений Гулькевичского района, оказывали помощь ветеранам и другим категориям лиц.

Наши ребята принимают активное участие во всероссийских молодежных образовательных форумах и конкурсах, таких как «Таврида», «Территория смыслов на Клязьме», «Лидер XXI века» и становятся победителями и призерами.

Представитель района Завгородняя Анна стала победителем по социальному проектированию в Университете общественной палаты Российской Федерации. Также представляла наш район на молодежном форуме «Территория смыслов на Клязьме» и Всероссийском молодежном образовательном форуме Таврида, где выиграла грант на реализацию инициативы в размере 300 000 рублей.

Студентка нашего техникума «Венцы-Заря сельскохозяйственный техникум» стала финалисткой краевого конкурса «Студент года» в номинации «Здоровая нация», сам техникум стал финалистом в номинации «Лучший орган студенческого самоуправления профессиональной образовательной организации».

В октябре 2016 года руководитель Гулькевичского местного отделения Краснодарской краевой молодежной общественной социально-патриотической организации «Регион 93» - Тимченко Екатерина представила проект «Молодежная лига дебатов», который стал призером регионального этапа Всероссийского конкурса лидеров и руководителей детских и молодежных общественных объединений «Лидер XXI» в номинации: «Лидер молодежного общественного объединения 18-25 лет». Также призером данного конкурса стал председатель Гулькевичского местного отделения «Молодая гвардия» Вадим Белоусов в номинации «Руководитель молодежного общественного объединения 18-25 лет», который представил проект, пропагандирующий здоровый образ жизни.

## **Спорт**

Немаловажным направлением в нашей работе является развитие спорта. В районе систематически занимаются физической культурой и спортом 46,3 %, от общего числа жителей района в возрасте от 3 до 80 лет, что больше по сравнению с 2015 годом на 1,3 % человек.

На финансирование отрасли физическая культура и спорт в Гулькевичском районе в 2016 году выделено 85,6 млн. рублей (2015 г. – 73,7 млн. рублей). Этот показатель составляет 865,5 рублей на 1 жителя района (2015 г. – 796,8 млн. рублей).



В течение 2016 года в муниципальном образовании Гулькевичский район построено 3 спортивных сооружения, что позволило увеличить уровень обеспеченности жителей района объектами физической культуры с 52% до 52,8% от нормативной потребности. Мы планируем, что дальнейшее развитие спортивной базы района будет возможно за счет капитального ремонта спортивного комплекса в с. Соколовское, реконструкции и ремонта городского стадиона и строительства 6 малобюджетных спортивных залов в поселениях района.

## **ЖИЛИЩНО-КОММУНАЛЬНОЕ ХОЗЯЙСТВО**

Одной из основных функций муниципальной власти особо стоит выделить обеспечение бесперебойной работы жилищно-коммунального комплекса и благоустройство. Именно от этих факторов во многом зависит комфортность проживания жителей нашего района.

Поэтому жилищно-коммунальная сфера находится на особом контроле администрации. В центре внимания – ресурсоснабжающие организации, управляющие компании, качество предоставляемых услуг.

В 2016 году жилищно-коммунальный комплекс работал стабильно, в том числе и в осенне-зимний период. Это обусловлено своевременным проведением необходимых подготовительных мероприятий на выполнение которых теплоснабжающими организациями было выделено порядка 11,9 млн. руб. из районного бюджета на замену тепловых сетей к школе пос. Комсомольский было израсходовано более 600 тыс. рублей.

Главными приоритетами в жилищно-коммунальном комплексе и в развитии инженерной инфраструктуры района остаются:

- ремонт дорог и тротуаров;
- строительство и реконструкция инженерных сетей и коммуникаций;
- мониторинг работы управляющих компаний и качества предоставляемых услуг в сфере ЖКХ;
- подготовка жилищно-коммунального хозяйства и социальной сферы к эксплуатации в осенне-зимний период;
- реализация на территории Гулькевичского района региональной программы капитального ремонта.

Вопросы работы жилищно-коммунального комплекса, состояния дорог и уличного освещения чаще всего поднимают в своих обращениях жители нашего района. В частности, в 2016 году в администрацию поступило 561 письменное и устное обращение.

Все обращения взяты на мой личный контроль и учитываются при формировании планов работы управления жилищно-коммунального хозяйства.

### **Дорожное хозяйство**

В 2016 году на территории нашего муниципального образования проведен ямочный ремонт общей площадью более 3 тысяч кв. м, отремонтировано более 5 км асфальтовых дорог, произведен ремонт тротуаров протяженностью почти 2 км, заменено 186 м бордюров.

Прогрейдировано более 30 км дорог.

Общий объем финансирования составил более 41 млн. рублей.

Общий объем финансирования составил 41 млн. 465 тыс. рублей.

Все многоквартирные дома района включены в «Региональную программу капитального ремонта общего имущества собственников помещений в многоквартирных домах, расположенных на территории Краснодарского края, на 2014 – 2043 годы».

В рамках исполнения краткосрочного плана 2015 года в 2016 году завершён капитальный ремонт 4 многоквартирных домов на общую сумму более 2,3 млн. рублей. В краткосрочный план капитального ремонта многоквартирных домов на 2016 год, было включено 29 домов с общей суммой финансирования свыше 18 млн. рублей. По 3 многоквартирным домам работы выполнены, в полном объеме израсходовано на 1,597 млн. рублей, ремонт остальных домов планируется выполнить в 2017 году, в соответствии с краткосрочным планом капитального ремонта.

### **Газификация**

Процент газификации Гулькевичского района в 2016 году составил 83,25%, что на 4% больше, чем в 2015 году.

В 2016 году завершилось строительство распределительного газопровода низкого давления по улицам Братская, Ленина, Северная в поселке Дальний сельского поселения Кубань и улице Кооперативная села Отрадо-Кубанского.

Благодаря непосредственному участию Губернатора Краснодарского края Вениамина Ивановича Кондратьева, построен подводящий газопровод высокого давления к населённым пунктам хутор Журавлев, хутор Сергиев и хутор Спорный. Для местных жителей это долгожданное и очень значимое событие, которого здесь ждали очень давно.

Общая протяженность построенных газопроводов составила более 14 км. В перспективе к данным газопроводам смогут подключиться 144 домовладения.

**Водоснабжение** района осуществляет муниципальное предприятие «Водоканал» муниципального образования Гулькевичский район.

В эксплуатации у предприятия водоснабжения находятся: 760 км сетей водопровода и 103 водозабора.

Сегодня вопрос к качеству предоставляемой воды один из наиболее острых.

Затраты на приобретение материалов и проведение текущего ремонта водопроводных сетей района в 2016 году составили 6,3 млн. рублей, что в 2 раза превышает показатель 2015 года. Это собственные средства предприятия. В 2016 году из бюджета Краснодарского края финансовых средств на капитальный ремонт систем водоснабжения и водоотведения не выделялось.

Проведена замена магистральных труб водоснабжения почти 9 км, что в 2 раза превышает показатель 2015 года. Выполнен ремонт 6-ти водонапорных башен. Данные работы позволили более качественно предоставлять

коммунальную услугу холодного водоснабжения в населенных пунктах Гулькевичского района.

### Электроснабжение

На территории муниципального образования Гулькевичский район электросетевыми организациями ПАО «Кубаньэнерго» и АО «НЭСК-электросети» выполнялся комплекс мероприятий направленных на повышение надежности и качества электроснабжения, а также на развитие электросетевого комплекса.

Так, в 2016 году было капитально отремонтировано и построено более 27 км линий электропередач. Осуществлено техническое обслуживание воздушных электролиний общей протяженностью более 860 км, осуществлялся капитальный ремонт и техническое обслуживание трансформаторных подстанций.

Проведенные мероприятия позволили значительно сократить количество аварий.

В рамках инвестиционной деятельности ПАО «Ростелеком» в 2016 году реализованы порядка 45 проектов.

В рамках инвестиционной деятельности ПАО «Ростелеком» в 2016 году реализованы порядка 45 проектов.

- в п. Советский построена оптоволоконная сеть доступа к сети «Интернет» для частных домовладений.
- в г. Гулькевичи и п. Красносельский построена и на данный момент ожидает завершения в 1 квартале 2017 года оптоволоконная сеть, охватившая многоквартирные дома по улицам Тимирязева, Ленинградская, Энергетиков, Северная, Волго-Донская, Мичурина, Строителей.
- реализованы проекты по предоставлению услуг доступа к сети «Интернет» по оптоволоконному кабелю юридическим лицам и частным предпринимателям на территории Гулькевичского района.
- завершено строительство оптических линий к 13 школам района, что позволит использовать в процессе обучения быстрый доступ к сети «Интернет» образовательных учреждений.

Суммарно по проектам построено 14 км оптоволоконных линий.

Хочется отметить, что в ходе проводимых в 2016 дней **благоустройства** и наведения санитарного порядка, проделана значительная работа: высажено более 1 тысячи деревьев, ликвидировано 46 несанкционированных свалок бытового мусора, очищено от мусора более 2,2 млн. квадратных метров территорий, приняло участие более 40,5 тыс. человек, что превысило показатели аналогичного периода 2015 года.

### Архитектура и градостроительство

В целях создания благоприятных условий для развития экономики района вносились изменения в генеральные планы городских и сельских поселений, а также в схему территориального планирования муниципального образования Гулькевичский район.

В результате внесенных изменений созданы условия для формирования новых инвестиционных площадок, таких как:

- завод по переработке мясной продукции, завод по переработке фруктов и овощей на территории Гулькевичского городского поселения;

- тепличный комплекс на территории сельского поселения Союза 4 хуторов Гулькевичского района;

- площадка для строительства логистического центра по приему, сортировке и переработке сельскохозяйственной продукции в Новоукраинском сельском поселении.

Кроме того, предоставлены возможности для реконструкции существующего ЗАО «Крахмальный завод» и ОАО «Белый медведь» в части строительства очистных сооружений за пределами существующих площадок указанных предприятий, что также позволит произвести реконструкцию существующих сетей газо-, электроснабжения на территории района.

### **Защита населения от чрезвычайных ситуаций**

В 2016 году на территории района режим чрезвычайной ситуации не вводился. Все структурные подразделения органов местного самоуправления района, в полномочия которых входит обеспечение безопасности населения, были нацелены на качественное выполнение поставленных задач.

В краевом конкурсе на звание «Лучший орган местного самоуправления муниципального образования в области обеспечения безопасности жизнедеятельности населения в 2016 году» по Краснодарскому краю муниципальное образование Гулькевичский район заняли 1 место.

В краевом смотре – конкурсе Курсов гражданской обороны МКОУ ДПО «Курсы гражданской обороны» муниципального образования Гулькевичский район в 2016 году заняли 3 место.

В смотре - конкурсе на звание «Лучшая ЕДДС муниципального образования» по Краснодарскому краю муниципальное образование Гулькевичский район заняли 3 место.

На территории муниципального образования Гулькевичский район действует система экстренного оповещения и информирования населения об угрозе возникновения чрезвычайной ситуации. Это оборудование позволяет проводить непрерывный мониторинг уровня воды в реке Кубань и выдавать предупреждение в случае превышения уровня неблагоприятных и опасных явлений.

Во всех поселениях действует региональная автоматизированная система централизованного оповещения.

Установлено 32 камер видеонаблюдения. Для повышения мониторинга и предотвращения нарушений правопорядка сигнал с видеостены «ЕДДС» выведен в ОМВД России по Гулькевичскому району.

### **Обеспечении правопорядка на территории муниципального образования Гулькевичский район**

В 2016 году на 19% снизилось количество совершенных преступлений. Мы считаем, что сегодня основной упор нужно сделать на профилактические мероприятия, активизировать деятельность Советов профилактики поселений. Это позволит предупредить возможные преступления и работать в направлении профилактики.

Большое значение имеет участие казачества в охране общественного порядка. Казачьи дружины на постоянной основе принимают участие в рейдовых мероприятиях, профилактике безнадзорности и правонарушений среди несовершеннолетних.

Сегодня Гулькевичское казачье районное общество насчитывает 810 человек.

### **Реализация мероприятий административной реформы**

На территории Гулькевичского района успешно реализуется административная реформа, с 2010 года функционирует «Многофункциональный центр» Гулькевичского района. Для удобства жителей во всех поселениях организована работа 14 территориально обособленных структурных подразделений МФЦ. Общее количество окон приема заявителей - 34. Во всех окнах прием ведется по принципу «одного окна».

В 2016 году в МФЦ обратилось более 60 тысяч жителей района, на основе МФЦ предоставляются 50 государственных, 95 региональных и 12686 муниципальных услуг, в том числе 555 районных.

В 2016 году все муниципальные услуги переведены в электронный вид. Это позволяет не стоять в очереди, а подать заявление на получение услуги на портале Государственных и муниципальных услуг Краснодарского края не выходя из дома.

Совершенствование работы многофункционального центра это не только удобства жителей отдаленных населенных пунктов, но и снижение предполагаемых коррупционных действий, ввиду того, что нет личного контакта заявителя с муниципальными и государственными служащими.

### **Обращения граждан**

Не устаю повторять, что активная жизненная позиция наших жителей оказывает нам большую помощь в решении многих вопросов. Ведь именно жители знают проблемы изнутри и до мелочей!

Для выяснения реальных потребностей населения и оперативного реагирования на запросы жителей в Гулькевичском районе и входящих в его состав городских и сельских поселениях создана система, которая включает в себя:

- прямое общение представителей муниципальной власти с населением;
- выяснение общественного мнения и основных потребностей через средства массовой информации и с помощью регулярных опросов;
- а также адресную работу с обращениями граждан.

Чтобы создать такую систему, в первую очередь была налажена устойчивая обратная связь с жителями муниципального образования. Самый эффективный способ узнать потребности жителей района – это личные встречи, постоянное общение с населением и полная открытость муниципальной власти.

В 2016 году в администрацию муниципального образования Гулькевичский район поступило **2588** устных и письменных обращений граждан. Общее количество обращений в сравнении с 2015

годом сократилось на 19%. Более 80 % обращений рассмотрено положительно.

В целях доступности населения к органам власти в 2016 году проводились выездные приемы, в которых принимали участие, в том числе руководители государственных учреждений и ресурсоснабжающих организаций. В ходе выездных приемов в мой адрес поступило 291 обращение.

Однако вопросы поступают не только на приемах. Активно пишут о своих проблемах, как личного характера, так и беспокоясь о питании в школах, плохих дорогах, перебоях с электроэнергией и многом другом в социальных сетях. И я считаю, что это очень правильно. В социальных сетях сегодня зарегистрированы люди разных возрастов и интересов. И почти у каждого есть возможность не теряя время, для того, чтобы приехать на прием обратиться со своей проблемой. Не всегда диалог бывает простым, но ведь проблемы, которые поднимаются иногда требуют сложных решений. Большинство вопросов, которые задают наши жители, находятся в компетенции глав поселений и поэтому сегодня они тоже являются активными пользователями социальных сетей.

Ни одно из обращений, поступивших в районную администрацию, не оставалось без внимания. 70% обращений рассмотрены комиссионно с выездом на место.

### **Власть и общество**

Одна из задач муниципальной власти – обеспечить максимальные возможности для участия граждан в общественном самоуправлении. Поэтому администрация района тесно сотрудничает с общественными организациями, политическими партиями и объединениями граждан.

Значимую роль в общественно-политической жизни муниципального образования Гулькевичский район играет созданный в 2016 году Общественный Совет при главе района. Его костяк составляют руководители общественных организаций и политических партий Гулькевичского района. Они имеют значительный авторитет и оказывают огромное влияние на жизнь в нашем районе.

Необходимо отметить, что общественная активность жителей нашего муниципального образования неуклонно возрастает. Они все больше и больше используют своё право непосредственного участия в местном самоуправлении и в общественной жизни.

В частности, эффективно работает система территориального общественного самоуправления. Руководители ТОС, квартальные, старшие многоквартирных домов – это тот актив, который обеспечивает прямую связь между властью и жителями района, контролирует вопросы благоустройства, работы жилищно-коммунального комплекса, и выполняет ряд других важных задач.

В прошлом году ТОС № 5 ст. Скобелевской, председатель Екатерина Николаевна Деженкова;

ТОС № 2 пос. Венцы – Заря, председатель Людмила Анатольевна Бобылева;

ТОС № 3 с. Отрадо – Ольгинское, председатель Татьяна Игнатьевна Юрченко

стали победителями краевого конкурса органов территориального общественного самоуправления. За победу в конкурсе они получили денежный приз – 1 миллион рублей из краевого бюджета.

Эти средства были направлены на благоустройство населенных пунктов, ремонт дорог и газификацию.

Эти средства были направлены на благоустройство населенных пунктов, ремонт дорог и газификацию:

- в Скобелевском сельском поселении была подготовлена проектно-сметная документация для газификации хуторов Журавлев и Спорный;
- в сельском поселении Венцы-Заря была построена автобусная остановка на улице Красной, приобретены бензопилы, электрокосы и снегоотвал для благоустройства территории;
- в Отрадо-Ольгинском сельском поселении был приобретен механический разбрасыватель песка для содержания дорог в зимнее время года, кун и лампы освещения.

Хочется выразить отдельную благодарность нашим общественникам, которые являются надежными помощниками и мудрыми советчиками районной власти.

### **Межмуниципальное сотрудничество**

Решение вопросов местного значения невозможно без тесного взаимодействия и обмена опытом с другими муниципалитетами.

Поэтому практика осуществления местного самоуправления «подталкивает» муниципальные образования к координации усилий и совместной деятельности. Объединяя усилия и создавая общие организационные структуры, муниципалитеты могут успешнее строить свою деятельность. Так в рамках соглашения о межмуниципальном сотрудничестве с Кавказским и Новокубанским районами **проведено более 150 совместных мероприятий**, самым ярким примером является торжественное мероприятие, посвященное празднованию 320 годовщины образования Кубанского казачьего войска и Дня Кубанского казачества

Так же не менее масштабными, яркими и запоминающимися являются наши легкоатлетические кроссы в поселке Венцы, названные и проводимые в честь земляков: летчика-космонавта, дважды героя Советского Союза Виктора Васильевича Горбатко и Героя России, командира пилотажной группы «Русские витязи Игоря Валентиновича Ткаченко.

Тесная дружба связывает ветеранские организации наших районов, творческие коллективы, которые принимают участие во всех культурно-массовых мероприятиях в соседних муниципалитетах, в днях района и города, праздников поселков и сел.

Молодое поколение так же не остается в стороне, 30 августа 2016г. в г. Кропоткине по инициативе молодых депутатов состоялся межмуниципальный турнир «Лига Дебатов». 4 команды провели серию игр, построенных на основе

методики «Дебаты». Очень активно обсуждался вопрос необходимости принятия федерального закона о молодежной политике в РФ.

**ПРИЗЫВ**

### **ЗАДАЧИ НА 2017 ГОД**

Итоги работы за 2016 год наглядно показывают, что в районе произошло немало добрых перемен, многое сделано по самым разным направлениям. Но жизнь не стоит на месте, она ставит перед нами новые задачи. В планах 2017 года смелые и амбициозные задачи.

**В сфере экономики** нам предстоит эффективнее использовать резервы для наполнения местного бюджета. В этом вопросе мы рассчитываем на конструктивное взаимодействие с налоговой инспекцией и службой судебных приставов.

Еще один немаловажный вопрос - поддержка и развитие малого и среднего бизнеса, вывод его из тени, что поможет увеличить налогооблагаемую базу и даст дополнительные источники пополнения бюджета.

В частности, мы должны:

- добиться максимального охвата предпринимателей для участия в программах импортозамещения и государственной поддержки малого и среднего бизнеса;
- продолжить мониторинг ситуации на рынке с целью выделения приоритетных направлений развития экономики района;
- оказывать методическую помощь в организации предприятий малого предпринимательства и осуществлять их дальнейшее сопровождение.

Необходимо добиться снижения неформальной занятости населения и легализации трудовых отношений, в том числе и для получения дополнительных доходов бюджета.

Необходимо обеспечить исполнения бюджетных назначений по доходам местного бюджета в целях полного выполнения в части финансирования мероприятий муниципальных программ. И в то же время усилить контроль по эффективности и результативности расходов местного бюджета.

**В сфере жилищно-коммунального хозяйства** администрация должна активно отстаивать интересы жителей, контролировать работу управляющих компаний и качество коммунальных услуг, а в случае выявления нарушений выполнять функции по защите прав потребителей – через соответствующие службы администрации.

В рамках своих полномочий будут приняты меры обеспечению участия многоквартирных домов в программе капитального ремонта.

**В сфере здравоохранения** мы продолжим работу по привлечению квалифицированных врачей в Гулькевичский район и будем оказывать им максимальную поддержку в рамках своих полномочий.

Продолжится укрепление материально-технической базы медицинских учреждений за счет участия в краевых и федеральных программах.

**В сфере образования** необходимо усилить контроль качества обучения и стремиться к улучшению результатов Единого государственного экзамена.



**В молодежной политике** необходимо особое внимание обратить на военно-патриотическое воспитание подростков и молодежи, а также на противодействие развитию экстремизма в молодежной среде.

Помимо этого, необходимо расширить охват рабочей молодежи. Пока у нас наблюдается явный перекос в сторону учащихся школ и профессиональных учебных заведений.

**В спорте** необходимо продолжить работу по укреплению материально-технической базы и вовлечению в занятия спортом наших жителей.

На особый контроль необходимо взять вопросы **общественной безопасности**.

Современные угрозы диктуют необходимость повысить бдительность и усилить меры по защите населения. Мы серьезно относимся к этому вопросу и считаем, что обеспечить безопасность граждан можно только общими усилиями.

В этом плане необходимо обеспечить взаимодействие администрации и территориального общественного самоуправления с правоохранительными органами – в первую очередь со службой участковых уполномоченных полиции.

С участием отдела МВД РФ по Гулькевичскому району и при содействии заинтересованных организаций, учреждений различного уровня необходимо наладить эффективную работу по предупреждению нарушений закона, а также профилактику безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних.

Уважаемые депутаты, приглашенные!

В завершение хочу поблагодарить всех жителей района за поддержку и активную гражданскую позицию. Выражаю благодарность руководителям и предпринимателям за оказанную помощь в решении многих вопросов жизни нашего района, глав городских и сельских поселений, руководителей федеральных и краевых структур, работающих на территории района. Особенно хочу поблагодарить за помощь и поддержку администрацию края и Законодательное собрание. Хочу отметить слаженную работу и взаимодействие депутатским корпусом районного Совета.

С учетом анализа общественного мнения жителей района работа исполнительной власти в 2017 году по конкретным направлениям будет скорректирована.

Необходимо продолжить работу по укреплению экономики и социальной сферы района, повышению качества жизни населения. У нас большие надежды и большие возможности. Реализовать их на благо наших земляков – наша важнейшая задача.

**Спасибо за внимание!**